国家协调劳动关系三方会议 第二十二次会议召开

▶ 本报记者 陈玮英

2月23日下午,国家协调劳 动关系三方会议第二十二次会 议在北京召开。国家协调劳动 关系三方会议执行主席、人力资 源和社会保障部副部长邱小平, 国家协调劳动关系三方会议执 行主席、全国总工会副主席、书 记处书记焦开河,国家协调劳动 关系三方会议执行主席、中国企 联驻会副会长黄海嵩,国家协调 劳动关系三方会议执行主席、中 华全国工商业联合会副主席谢 经荣出席会议,并就2016年工作 完成情况、当前劳动关系形势、 今年工作安排、集体合同制度攻 坚计划推进情况以及进一步做 好协调劳动关系工作发表讲话。

黄海嵩指出,协调劳动关系 工作要服从服务于中央大政方 针,时刻关注经济走向,助力振兴 实体经济。国家三方提出的继续 稳妥推进化解过剩产能中的职工 安置工作,正是抓住了促进劳动 关系稳定工作的"牛鼻子"。要多 关注企业发展,多增加就业岗位, 降低过高的标准和门槛。

黄海嵩强调,要高度重视法 律法规的完善和制度建设工作, 特别是要抓紧修订《劳动合同 法》。在保障职工利益的前提 下,把优化企业发展环境、增强 劳动力市场灵活性、提高企业用 工效率等,作为相关劳动法律、 法规、政策制修订的基本遵循。

黄海嵩提出,要进一步加强 劳动关系形势研判,加大调研分 析的力度,针对新问题提出前瞻 性政策。国家协调劳动关系三方 四家要注重完善基础指标,加强



会议现场 王荷月/摄

对重点行业、重点地区和特定人 群的动态监测,着重研判区域性、 倾向性问题。对劳动关系领域的 热点难点和新情况、新问题,要提 前做好充分的政策研究工作。

黄海嵩还指出,要继续贯彻 落实《中共中央、国务院关于构 建和谐劳动关系的意见》,深化 和谐劳动关系创建活动,加大宣 传工作力度。要及时总结和推 广各地好的经验和做法,选树一 批企业关心职工、职工热爱企业 的先进典型,并采取多种形式加 以宣传造势,使这项活动深入持 续地开展下去,成为具有重大社 会影响力的品牌活动。中国企 联即将下发《关于进一步加强全 国企联系统贯彻落实〈中共中

央、国务院关于构建和谐劳动关 系的意见〉的指导意见》,进一步 推动构建和谐劳动关系工作在 基层得到深入落实。同时,要在 全国企联系统继续推动实施《中 国雇主责任标准》,树立公众广 泛认可的标杆企业及广大企业 承担社会责任的良好形象。

邱小平指出,2017年是特殊 的一年,是实施"十三五"规划的 重要一年,是推进供给侧结构性 改革的深化之年,还将迎来党的 十九大召开,做好协调劳动关系 工作有着特殊重要的意义。要 把握好三点:一是把握好当前劳 动关系面临的形势,增强做好工 作的责任感;二是正确把握稳中 求进总基调,保持经济社会大局

稳定;三是正确把握从严从实抓 落实的要求,按照职责分工统筹

当天会议审议通过了《关于 国家协调劳动关系三方会议制 度国家三方会议组成中全国总 工会成员调整的建议》和《关于 调整国家协调劳动关系三方会 议成员和办公室组成人员的建 议》,听取了《国家协调劳动关系 三方会议2016年工作总结》,分 析研判了当前劳动关系形势,审 议通过了《国家协调劳动关系三 方会议2017年工作要点》,听取 了推进实施集体合同制度攻坚 计划的总结汇报,并对如何进一 步加强三方机制建设和开展有 关重点活动做出了重要部署。

相关



三方机制

三方机制是指政府、雇主 和工人之间,就制定和实施与 劳动关系相关的政策而进行的 所有交往和活动,即由政府、雇 主组织和工会通过一定的组织 机构和运作机制共同处理所有 涉及劳动关系的问题,如劳动 立法、经济与社会政策的制定、 就业与劳动条件、工资水平、劳 动标准、职业培训、社会保障、 职业安全与卫生、劳动争议处 理以及对产业行为的规范与防 范等。三方机制在西方很多国 家已有上百年的历史,缓解了 当时激烈的劳资矛盾,建立了 一种和谐、稳定、规范的劳动关 系,特别是对保护职工的合法 权益,确保企业、工人与政府之 间畅通的对话渠道起到了积极 作用,对制定政策、促进经济社 会的发展与繁荣作出了巨大贡

1983年,我国正式恢复了 在国际劳工组织的合法席位, 原劳动和社会保障部、中华全 国总工会、中国企业联合会组 成三方代表团每年出席国际 劳工大会,并积极参与有关国 际劳工标准、国际劳工公约的 制定及修改工作。1990年,我 国正式批准加入了国际劳工 组织144号公约《三方协商促 进履行国际劳工标准公约》, 并在国内开始了协调劳动关 系三方机制的探索。

(上接第一版)韵达股份2016年净 利润为11.6亿元至12.2亿元。 顺丰控股以41.80亿元的净利润 超过了以上三家A股快递公司的 总和

人们喜欢找顺丰,并不是因 为其贵,而是因为其贵的有理 支撑顺丰可以要高价的因素,是 顺丰远远高出同行的服务品质。

单单看一下顺丰小哥们的行 头,就和其他的快递小哥大不相 同。顺丰小哥的工装上有十多个 考验,其中大多数快递公司都会 口袋,这些口袋里装着统一配发 放假关门。原因是快递小哥都要 个又一个的行业第一,不断变化竞 的工具,除了秤、笔、胶带等"常规 回家过年,而快递公司对快递小 争招数,增强竞争实力,保持和对 个"小公司"。职业化的着装和专 政公司、EMS一样过年期间坚持 辆,6200条运输干线,72000条运 题,如果是没有足够定力的企业, 业化的工具,一下子就让人增加 营业。顺丰把快递小哥转变为了 输支线,20多万名员工,成为覆盖 很难坚持到利润拐点的出现。顺 高达20.84件。 了不少信任感。

顺丰更有资本去做不一样的事。

制力。在其他同行都采用加盟模 式的情况下,顺丰却坚定地把加 盟模式改为直营模式,这让顺丰 有比其他快递公司更严格的规 矩。比如,有些快递公司的价格 是可以随便谈的,顺丰却有着严 格的价格管控,什么量级的客户 执行什么样的价格,都是要按规 矩和流程走,没有顺丰小哥自由 决定的弹性空间

有高度职业素养和纪律性的员 200多个国家的"快递帝国"。到 丰的利润在2016年出现了翻番式 做了不一样的事,让顺丰赚 工,顺丰小哥的素质和稳定性远 2020年,位于湖北鄂州的顺丰专 的增长,有两个重要的支撑,包括 最重要的,喜欢不喜欢才是最重 了比别人多的钱;有了更多的钱, 远高于其他同行业公司。公司赚 用机场将投入使用,这又是顺丰新 拥有新消费理念的人群和顺丰快 要的。弄明白了这个新商业逻辑 得多,就可以给员工发高工资,也 创造的行业第一。 直营模式让顺丰有更强的控 就能招来高水平的人,公司的竞

争力就更强,由此形成一个良性

高投放让顺丰拉开和同行的 差距。每年电商"双十一"期间,都 有超十亿量级的包裹堆积在快递 公司,"爆仓"成为许多快递公司 长期的"痛"。2016年"双十一"过 后,一组在高铁座位上堆满了顺丰 包裹的照片于网络上爆红,这正是 顺丰租用整辆高铁运送快递的场 春节假期对于快递公司是个 景。从第一个买飞机运快递,到第 一个让快递包裹坐高铁,顺丰用一

高品质、高价格、高成本的经 质高价模式的临界点。

营模式和竞争策略,也曾经给顺 丰带来过巨大的压力和挑战。顺 丰的财务报表显示,2013年— 2015年度其营收分别为270亿 元,382亿元,473亿元;资产负债 率分别为33.4%、47.3%、60.4%;利 润分别为18.90亿元、9.20亿元、 16.23 亿元。分析这组数据不难 发现,在2013年-2015年,顺丰 的业绩不断增长,但利润非但没

作为同行对标参照物,其他 快递企业采取的低价竞争策略, 却显露出越来越严重的问题,甚 至出现了崩溃的迹象。2015年, 圆通号称快递量全行业第一,总 计发送了30.3亿件快递,换来 121 亿元的收入,平均一件不到 4 元;申通平均一件甚至低至2.92 元;而顺丰的平均单价超过28 元。当然,由于圆通和申通是加 有同步增长,相反却出现了利润 盟制,如果按照比例计算的话,每 率下降、资产负债率增高的严重 单收入仍然只有顺丰的一半左 右。国家邮政局发布的"主要快 这些数据表明,高品质、高价 递企业的申诉率表"显示,在2016 武器"外,还有可以打印快递单据 哥却没有约束力。但早在几年 手的安全距离。时至今日,顺丰拥 格、高成本竞争策略,在几年前的 年4月,每一百万件快递,顺丰的 和发票的打印机。差不多等于一 前,顺丰快递就可以和国有的邮 有45000个网点,15000台运输车 中国还存在着"水土不服"的问 投诉率是1.74件,圆通是5.13 件,邮政EMS是5.91件,天天快递

> 对于消费者而言,贵贱不是 递业务量,都积累到可以支持高的企业,就不应当再去一味拼价